



#hellopolska

Szent Kinga 800

a WACŁAW FELCZAK ALAPÍTVÁNY pályázati támogatásával

A Waclaw Felczak Alapítvány 2024 júliusában nyílt pályázatot hirdetett magyarországi iskolák, települési önkormányzatok, egyházi és civil szervezetek, hazai nemzeti park igazgatóságok számára, gyermekeknek és fiataloknak szóló magyar–lengyel oktatási–művészeti–vallási és társadalmi, valamint környezetvédelmi projektek szervezésére és lebonyolítására. Iskolánk, a veszprémi Padányi Katolikus iskola a Waclaw Felczak Alapítvány Kuratóriumának 55/2024 (09. 26.) számú határozata alapján a **Sasfiókák** pályázati kiírás keretében benyújtott támogatási kérelméhez kapcsolódóan 1.500.000 Ft, azaz bruttó egymillió - ötszázezer forint vissza nem térítendő támogatásban részesül a 2024. október 24-27. között Veszprémben és környékén megvalósult **Szent Kinga 800** - testvériskolai projektjére.

Projektünk fő célja: közös szentünk, Árpád-házi Szent Kinga, születési évfordulójának méltó ünneplése, égi támogatásának közös kérése hitünk, nemzeti értékeink megőrzéséhez, így válva tevékeny örököseivé annak a szolgáló szeretetnek, amit Kinga képviselt egész földi életében. A megvalósuló projekt csodálatos négy napja alatt testvériskolánk lengyel diákjai: Szent Kinga magyar szülőföldjén járva megismerhették hagyományainkat (Jásd- Bodzaház), hazánk különleges természeti (Bakony, Balaton) és kulturális értékeit (Balatonfüred, Tihany, Veszprém). Volt lehetőség a nyelvyakorlásra, vidám beszélgetésekre, magyar táncházra, Szent Kinga legendáinak hallgatására, kórus koncertre, balatoni kenuzásra és személyes barátságok kötésére.

2024. október 24-én, csütörtökön délután 17.00 órakor gördült be iskolánk elé a lengyelországi prezentációs nővérek krakkói iskolájának diákjait szállító autóbusz. Miután lengyel vendégeink elfoglalták szállásukat, **Veszprém** legújabb ifjúsági szálláshelyén, a felújított Ruttner házban, vacsorázni, majd egy óriási esti városnéző sétára indultunk, melynek során megnéztük a városközpontban, a Hangvilla mellett található **Lengyel-magyar barátság** parkját, a várat, a Benedek-hegy Krisztus-szobrát és kőkeresztjét. Elsétáltunk az ún. Margitromokig, az 1240 táján Domonkos –rendi apácáknak épített kolostor falmaradványaihoz, ahol IV. Béla királyunk, lánya, Margit (1242-1270), kislánykorában 6 évig nevelkedett. Megemlékeztünk arról, hogy az ő nővére, IV. Béla és Laszkarisz Mária bizánci császári hercegnő legidősebb gyermeke Kinga (Kunigunda), aki minden valószínűséggel 1224. március 5-én született (a lengyel történetírás szerint 1234-ben!) Esztergomban és 1292. július 24-én halt meg Sary Sacz-ban (Ószandec, Lengyelország). Árpád-házi Kinga lengyel királyné, Lengyelország és Litvánia társvédőszentje. 1999-ben emelte a szentek sorába II.János Pál pápa.

2024. október 25-én, pénteken reggel szemerkélő esőben, párás, szürke őszi időben indultunk **Tihanyba**. Nagy örömmre már a lengyel csoport szálláshelyén, a Ruttner háznál kialakultak spontán csoportok, és angol nyelven megkezdődött a beszélgetés, kapcsolat-teremtés a vendég lengyel és a fogadó magyar diákok között. Közös énekléssel (latin nyelvű egyházi énekek és a lengyelek által kedvelt magyar népdal, a Tavaszi szél...stb.), vidám beszélgetéssel telt az út, és mire Tihanyba értünk, a fátyolfelhők mögül előbújt, majd kisütött a barátságos őszi nap bearanyozva a békés, csendes balatoni tájat, és az egész Tihanyi-félszigetet. E lélekemelő látvány tovább lelkesített minket, s a lábunk alatt zörgő avarszőnyegben sétálva, jó barátokkal beszélgetve valóban átérettük a szállóigévé vált lengyel mondat mélységét: „*Polak, Wegier, dwa bratanki, i do szabli, i do szklanki, oba zuchy, oba zwawi, niech im pan bóg blogoslawi! azaz: Lengyel, magyar két jó barát, együtt harcol, s issza borát, vitéz, s bátor mindkettője, áldás szálljon mindkettőre!*”¹

Tihanyban először az Illatok Házába látogattunk, ahol az „Illat Időutazás” kiállítás bemutatja a tihanyi levendula mesés történetét egészen a világhírig, és visszarepít a múlt századi drogériák birodalmába. A Látvány- és szappan-manufaktura részben közelről tapasztalhattuk meg, hogyan készülnek a termékek a levendulaültetvény virágainak 100% tisztaságú olajából. A Ház magával ragadó millióje elvarázsolta, a kipróbálható termékek illatfelhőbe burkolták, majd az apátságtól a Visszhangdombig nyúló séta során pedig a Balaton lágyan ringatózó kéksége lenyűgözte a csoportot. Ebéd után **Balatonfüred** reformkori hangulatában mártóztak meg a diákok, majd a Tagore-sétány platánfái alatti nyugalom időtlenségébe lépve gyönyörködtek a hattyúk és vadkacsák előadásában, és a Tihanyi –félsziget őszi színpompájában. A napközben megélt természeti szépségek élményét, a lélek békés nyugalomát a fergeteges tempójú és hangulatú esti táncház mozgása tette teljessé.

2024. október 26-án szombat A tihanyi levendula után a bodzával és az abból készült különleges termékekkel ismerkedtek lengyel vendégeink a Bakony lankái között meghúzódó **Jásdon**, ahol egy 250 éves gazdasági épület falai közé 2020-ban épült a Bodzaház interaktív kiállítóhely, turisztikai információs pont és közösségi tér. A „Jásdiak a bodzások” jelmondatra építve a Bodzaházban egy minden korosztály számára izgalmas, interaktív kiállításon keresztül mutatják be a bodza feldolgozásának és fogyasztásának régmúltba visszanyúló helyi hagyományait. Itt nemcsak a kiállítás interaktív elektromos sütőjében játékból sült kalácsot nézhették meg a gyerekek a „sparhelt” sütőjében, hanem egy falubeli néni által sült igazi jádsi finomságot: mákos-bodzás kalácsot is kóstolhattak, hozzá pedig bodza-szörpöt kortyolhattak. A Bodzaház melletti Tájház a 18. század végén épült. Az egykor fogadóként funkci-

¹ <https://www.szoljon.hu/kozelet-jasz-nagykun-szolnok/2010/11/lengyel-magyar-ke-tjo-barat-egyutt-harcol-s-issza-borat> 2024.10.29. , 9.23.

onáló, eredetileg a Zichy család tulajdonát képező épület, az úgynevezett Kottyán ház 2015-ben alakult tájházzá. A kiállított, bemutatott tárgyakat a helyi lakosok gyűjtötték. Az épület konyhájában: működő kemence és csikókályha is található. A kiállítás interaktív: minden megfogható, kipróbálható. Így egy például egy múlt századi menyasszonyi ruha - amit több lengyel lány fel is öltött -, papi öltözet vagy éppen tangóharmonika, esetleg citera. Ezen hangszerek kipróbálása kis koncertet, éneklést is eredményezett az itt dolgozók örömeire.

Jásdról Szent Kinga falujába, **Küngösre** zarándokoltunk, hogy ott megismerkedjenek a lengyel diákok Magyarország első és egyetlen Szent Kinga tiszteletére emelt templomával. A 2013-ban szentelt templom egyszerűségében is különleges szépségű, nyolcszög alapú kápolna, melynek szárnyas oltára Árpád-házi Kinga életének jelentős eseményeit ábrázolja. A templom ereklyéi (*Szent Kinga, Szent Erzsébet és Szent II. János Pál pápa vérereklyéje*) előtt Wanda nővér vezetésével elmondtunk egy tized Rózsafüzért. Az imák első fele magyarul, a másik fele pedig lengyelül hangzott. Szent Kinga templomától lengyel Kinga-énekekkel búcsúztunk.

A Balatonfőkajáron elfogyasztott közös ebéd ideje alatt már mindenki izgatottan készült a következő programra: a balatoni kenuzásra, amit a küngösi Talentum Diákközpont Egyesület és a Szent Kinga Kör segítségével tudtunk megvalósítani, felidézve Szent Kinga tutajos menekülését a tatárok elől. A Szent Kinga kincsei című legendáriumból pedig megismerték a lengyel gyerekek a „**kenesei tatárlikak**” Szent Kingához fűződő balatonos legendáját.

A balatonkenesei kenuzás, amit a késő őszi kellemes, szinte nyáriasan meleg időjárás tett lehetővé, a szigorú előírások betartása mellett (*rövid oktatás, mentőmellények, kenuk száraz-dokkból vízre helyezése*) is hatalmas élményt nyújtott minden lengyel és magyar diák, ill. kísérőik számára. A vízben töltött kb. egy órába belefért: a békés Balaton vizének lapátolása (= evezés), a végtelennek tűnő sima víztükör ihlette éneklés, valamint bepillantás a Balaton vizének és nádasának élővilágába. A kenukból katartikus élménnyel kiszálló lengyel énekkarosok rögtönzött koncertet adtak a parton sétálóknak, akiktől lelkes biztatást és nagy tapsot kaptak. Sajnos az őszi nap este öt óra körül könyörtelenül megindult lefelé pályáján, ezért csoportunk is visszaindult Veszprémbe, ahol a Szent Mihály Bazilikában 18.00 órától szentmisén vettünk részt, majd 19.00 órától - szintén a Bazilikában – a krakkói II. János Pál pápa Egyetem kórusának koncertjét hallgathattuk meg. A kórus Szent Hedvig (650.) és Szent Kinga (800.) ünnepi éve alkalmából szervezett magyarországi koncertkörútja során több helyen is énekelt már, és mivel a prezentációs nővérek krakkói iskolájának egyik kórusvezetője, Wanda nővér, a fenti egyetemi kórusnak is tagja, szerencsésen alakult, hogy a két krakkói kórus egyszerre tartózkodott Veszprémben Szent Kinga tiszteletére.

2024.október 27. vasárnap A szombat esti lelki és zenei élménnyel töltekezve testvériskolánk kórusa vasárnap a veszprémi Szent László templomban kapcsolódott be a szentmise zenei szolgálatába, majd szentmise után most ők adtak koncertet a híveknek, tiszta fiatalságukkal, csodálatos hangjukkal az igazi áhítat magasságába emelve az őket meghallgató híveket, kiknek tapsa, tetszés nyilvánítása jelezte, hogy a pályázati program beteljesítette művészeti- vallási küldetését Árpád-házi Szent Kinga támogató segítségével.

Veszprém, 2024-10-29.

Kámánné Szőke Katalin
pályázatíró, szervező tanár,

Fotók a programokról



1. Veszprém - vacsora a Barátfüle étteremben 2. Esti hangulat az Óváros téren



3. Tihany - Illatok Háza



4. Illatok Háza - illatok, belső enteriőr



5. A tihanyi apátság



6. Dalok a Visszhangdombon



7. Balatonfüred- reformkori hangulat



8. Balatonfüred – ősz a Balatonnál



9-10. Táncház a Ruttner ház pincéjében



11. -12. Jásd – Interaktív Tájház: menyasszony öltöztetés, citera próba



13. Küngös – Szent Kinga templom



14. Küngös – Szent Kinga oltár



15. Kenesei kenuzás – teljes készülségben



16. Kenukat a vízre!



17. Kint a nyílt vízen - kenuzás a Balatonon



18. Kenesei kenuzás - Megérkeztünk!



19. Szentmisén a Szent Mihály bazilikában



20. A krakkói II. János Pál Pápa Egyetem kórusa a Szent Mihály bazilikában



21. - 22. Szentmise szolgálat és zenés áhítat a veszprémi Szent László templomban